

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年6月 2 星期二 <庚子年闰四月十一>

A13

深圳发布首份青少年烟草流行调查报告

## 电子烟使用率超过卷烟

今年5月31日是第33个“世界无烟日”，今年的主题是“保护青少年 远离传统烟草产品和电子烟”，然而，6月1日，深圳市控烟办、深圳市慢性病防治中心联合发布的首份《深圳市青少年烟草流行调查报告》（以下简称调查报告）显示，保护青少年远离烟草的形势仍很严峻，烟草对青少年的诱惑越来越低龄化，其中电子烟在青少年人群中使用率达到了2.5%，高于卷烟的2.3%。

### A 七成吸烟学生买烟时未被拒绝

近年来，造型新奇、口味多样、标榜“无毒”的电子烟成了时尚炫酷品，对青少年的吸引力也越来越大。调查显示，深圳青少年现在电子烟使用率为2.5%，高于现在卷烟使用率（2.3%），在同时使用过卷烟和电子烟的学生中，先使用电子烟后使用卷烟的比例占到了24.2%，且初中最高，占到了32.5%。此外，从未尝试使用过烟草产品的学生对电子烟更加易感，达到12.0%，高于卷烟7.8%。

《深圳经济特区控制吸烟条例》规定，中小学、青少年宫出入口路程距离五

十米范围内不得销售烟草制品”“烟草制品销售者应当在其售烟场所的明显位置设置吸烟有害健康和禁止向未成年人出售烟草制品的标识”。然而，调查显示，深圳烟草销售缺乏监管，学生极易获得烟草制品。32.6%的被调查学生报告学校周边存在烟草销售点，70.3%吸烟的学生在购买卷烟时没有因为年龄原因而被拒绝。2.5%吸烟的学生以按支购买的形式购烟。更为恶劣的是还有3.0%的学生获得过烟草业工作人员为促销提供的免费烟草产品。

### B 女学生吸烟率超过成年女性

调查报告指出，深圳学生烟草使用率和尝试烟草使用率随年级增高呈上升趋势，尝试吸烟的年龄日益低龄化。

“需要注意的是，深圳女学生的吸烟率已经超过了成年女性。”深圳市无烟城市项目技术官员熊静帆介绍，根据调查，深圳女学生的现在吸烟率（1.0%）比深圳市2018年慢病危险因素调查中18岁以上成年女性0.95%的吸烟率要高，女学生吸烟需要引起进一步重视。



深圳禁止向未成年人售烟

### C 建议加强对电子烟的管控

熊静帆表示，虽然深圳已经把电子烟加入控烟的“黑名单”，但线上线下对电子烟的广告营销仍十分猖狂，很多青少年容易受到这些广告的影响，“建议要严格监管电子烟的广告营销和网络销售。”调查报告建议，针对校园周边烟草销售以及电子烟的销售、广告和促销，要采取专项执法行动，加强对电子

烟的管控，尽可能降低其对青少年的错误引导。

《调查报告》还指出，下一步，深圳将严格执法，加强《深圳经济特区控制吸烟条例》的普法宣传教育，提升各类场所经营者和管理者的控烟能力。同时，要推进无烟学校建设工作，加强学生、家长和教职工烟草危害教育，督促吸烟

学生和教职工尽快戒烟，并为其提供支持。

此外，深圳还要将无烟环境建设纳入儿童友好型城市的建设规划，推动家庭、社区、学校和室内外公共场所全面无烟环境建设。广泛宣传烟草和电子烟危害，提高公众控烟意识，提升举报和劝阻违法吸烟行为的积极性和主动性。

## 汽车 + 共享单车 小心“碰瓷”新套路

已有多名车主被骗，龙岗警方打掉一专门碰瓷诈骗团伙

文/图 羊城晚报记者 李晓旭 通讯员 吴延梅

有人骑单车路边碰瓷，有人冒充亲戚砍价，有人开汽车接送……今年3月初，龙岗警方发现两宗相似的碰瓷案件背后，隐藏着一个专门碰瓷的诈骗团伙。6月1日，记者获悉，经缜密侦查，龙岗警方将潜入深圳伺机作案的三名嫌疑人全部抓获，一举打掉该碰瓷诈骗团伙。

### 两宗案例牵出一碰瓷团伙

今年3月初，龙岗公安分局李朗派出所先后接到两名事主报案，称其驾车上班途中被人碰瓷诈骗，事发路段均在南湾街道布澜路附近的偏僻路段，嫌疑人作案手法和作案套路也基本相似。经串并案分析，办案民警初步怀疑多宗碰瓷案件背后，隐藏着一个专门碰瓷诈骗的团伙。通过多日调查取证，这个碰瓷团伙的组织架构和作案规律逐渐清晰。

经查，该团伙成员均来自外市，他们分工明确，行动统一，其中两人有过犯罪前科。



### 上演苦情戏码“精准”碰瓷

据办案民警了解，该团伙一般由陈某灿组织召集，天已微亮时进入深圳辖区，其后随机在路边盗取其他车辆车牌（主要选择粤B车牌），待确定好作案路段后将盗得的车牌掩护。在选择作案路段和诈骗目标上，该团伙也表现“精准”：一般选择相对偏僻的双向两车道作为作案路段，作案时间多为上下班高峰期。

首先，团伙成员陈某灿找来一辆共享单车骑行；同时，另一名团伙成员驾车在作案路段缓慢前行，确定目标车辆驾驶过来后，作案汽车故意一直堵在目标车辆前面缓慢行驶，不管目标车辆如何鸣笛或闪灯也不避让，其目的是——迫使目标车辆逆行超车。

当目标车辆决定左转超车后，作案车辆就加速前进迫使目标车辆无法迅速超车，骑车的陈某灿瞅准机会从目标车辆正面骑过来，在经过目标车辆的瞬间，故意将单车头扭向目标车辆，制造被撞的假象顺势倒地。此时被“碰

瓷”的车主就会以为自己在逆行超车时不小心“碰”到了骑自行车的人，并下车查看对方伤情。陈某灿则谎称摔伤，需要车主载他去附近药店买药，博得车主的同情；同时从口袋里拿出一部事先已经碎屏的手机，说刚才被撞倒后把手机屏幕摔坏了让车主赔偿，并跟车主说自己赶时间要求私了。

由于此时多为上下班高峰期，出于赶时间的心理，大部分车主一般会答应私了。在谈赔偿价钱过程中，陈某灿会提出被撞坏的手机是亲戚送的，赔偿价格需要问亲戚，然后当场故意拨通亲戚（团伙其他成员）电话，让车主和亲戚谈价格。过程中团伙配合默契，上演苦情戏码以博取车主同情，出于“撞”到人的愧疚心理，同时自己逆行超车，大部分事主都会选择主动赔偿，被撞金额在500元至5000元不等。

据悉，该案目前串并案件8宗，犯罪嫌疑人陈某灿等3人已被刑拘，案件正在进一步侦办当中。

深圳在全国率先启动青少年校园“食育”工程

## 今年预计覆盖8万人次

羊城晚报讯 记者郭起报道：5月31日，深圳在全国率先推出青少年校园“食育”工程，让孩子们掌握系统化、标准化的食品安全知识和营养健康知识。

据悉，该工程由市市食药安办、市市场监督管理局、市教育局、市卫生健康委员会联合推出，市市场监管局副局长单友亮告诉记者，目前我国中小学生普遍存在食品安全意识薄弱及营养失衡的问题，《中国儿童肥胖报告》显示，1985年至2014年，中国7岁以上学龄儿

童肥胖率由0.5%增至7.3%，如果不采取有效的干预措施，各种慢性病和巨额医疗花费将给国家带来沉重的负担。

市市场监管局食药安全协调处处长景强表示，青少年校园“食育”工程是一项系统工作，将通过研发一套标准化的“食育”课程体系、编写一套系统化的“食育”教材读本、培训一支专业化的志愿讲师队伍，建立起一套多位一体的深圳市青少年儿童“食育”教育体系。项目服务对象包括初中一年级、小学一至五年级、

幼儿园大班学生及其家长，2020年项目服务对象预计覆盖人数将达到8万人次。

记者从深圳市市场监管局了解到，今年，青少年校园“食育”工程将面向全市至少86所学校（含幼儿园、中小学）开展。项目将开展科普大课30节、主题班会200节、游园会及社会实践活动30节，课程将涵盖“家庭篇、校园篇、商超篇、外出就餐篇、校外篇”5个主题，多维度提高儿童青少年食品安全知识储备，养成良好的饮食习惯。



### 这个“六一”有点炫 儿童版灯光秀扮靓夜空

羊城晚报讯 记者沈婷婷摄影报道：5月31日晚，深圳中心区儿童节特别版“2020深圳儿童友好灯光展示活动”精彩亮相，成为这个“六一”国际儿童节深圳给孩子们特别的节日礼物！这场以“童心·同心”为主题的3分钟儿童节特别版灯光展分为上下两个章节，上篇以“童话共舞”为主题，通过12名生活在深圳的儿童声音，表达孩子对深圳这座城市的热爱和期盼。

对儿童友好，就是对城市的未来友好，为了从儿童视角展示对深圳未来的畅想，活动主办方深圳市妇儿工委、深圳市妇联特别面向深圳儿童公开征集“成长自画像”，让孩子们用画笔表达内心对未来的职业创想。征集活动得到了孩子和家长们的热烈响应。最终，40名孩子的“成长自画像”脱颖而出，在灯光展尾声，40名儿童“成长自画像”同时定格在中心区的40栋楼宇之上，孩子的梦想之光点亮了深圳夜空。

本次灯光展是今年深圳市妇儿工委、市妇联在“六一”期间开展的“童心·同心”系列活动之一。当天下午，深圳市副市长、市妇儿工委主任吴以环与儿童代表一起来到地铁11号线，共同乘坐第三届“深港澳儿童友好地铁列车”，细细欣赏车厢内各具特色的儿童彩绘作品。值得一提的是，本次灯光展的制作颇不容易。突如其来的新冠疫情导致工作时间被严重压缩，但项目团队克服诸多困难，把原本5个月时长的工作赶在2个月内完成，最终得以完美呈现，给孩子们送上了一份特别的节日礼物。

来自荟同学校的学生张彦在活动中表示，听

### 儿童节前夕，福田给辖区孩子送上“福礼包” 36条措施架起全面保护网

羊城晚报讯 记者李天军报道：“六一”国际儿童节前夕，福田辖区的孩子们收到了一份特别定制的节日“福礼包”。5月20日，福田区出台了《中共福田区委员会依法治区委员会关于完善未成年人保护法治体系全面建设未成年人平安城区的意见》（以下简称《意见》）。

在刚刚结束的全国“两会”上，有关未成年人保护的问题，再次成为众多全国人大代表、政协委员关注和讨论的热点。据不完全统计，通过媒体公开报道的相关建议和提案就有近40条，涉及司法保护、政府保护、学校保护、家庭保护、社会保护等多个方面。

而福田区的《意见》，对代表委员关切的许多问题，不仅已提前作出应答，并且已纳入依法治区工作部署，转化为切切实实的计划书和行动表。

从已公布内容来看，《意见》立足于党的领导和机制创新，从前端预防、惩治违法犯罪、被害人保护、精准帮教、综合司法保护、社会支持体系建设、实践和制度创新等多个维度，共提出36条具体措施，目标是全面构建以司法、政府保护为基石，学校、家庭、社会保护为屏障，多员参与、分工负责、各方协

同、专业高效的未成年人综合保护体系。

“这是福田区多个部门群策群力为孩子们精心编制的一张‘保护网’，也是送给辖区孩子最好的儿童节礼物。”福田区委依法治区办副主任、区司法局局长马晓歌介绍说，《意见》突出了三个方面：一是强调总体规划、整体推进。克服以前未成年人保护“头痛医头、脚痛医脚”的碎片化，围绕未成年人保护的不同情形和场景，制订综合“平安保障”计划；二是推动横向衔接、资源共享。针对过去“九龙治水、各管一方”的未保工作痛点，倡导彼此赋能、共建生态的理念，并通过建立强有力的组织保障机制、常态化的协调监督机制和专业化的协同支援机制，推动各方形成未保合力；三是注重需求导向，务实创新。如建设高标准的福田区未保服务中心；建立性侵未成年人案件一站式办案机制，落实强制报告、入职查询和从业禁止等强制性制度；针对监护侵害、监护人履职不到位等情形，建立亲职教育制度、人身安全保护令和监护衔接制度；针对涉罪未成年人帮教需要，建立未成年人观护基地，落实社会观护制度等。

区域新闻全媒体报道部主编  
责编 文俏 美编 归彩玉 校对 黄文波